
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาวิทยาศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 1 
 

 

 
 
  

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 1 16 4 

2 5 17 4 

3 5 18 3, 4 

4 5 19 5 

5 2 20 3, 4 

6 5 21 1, 4 

7 1, 4 22 3 

8 3 23 1, 5 

9 3, 5 24 3 

10 1, 5 25 4 

11 4 26 5 

12 3 27 1 หรือ 5 หรือ 1, 5 

13 3, 5 28 3, 4 

14 2, 4 29 1 

15 2 30 2, 5 
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คำอธิบาย 

1. A คือ ไมโทคอนเดรีย 

 B คือ คลอโรพลาสต 

 C คือ ไรโบโซม 

 การหายใจระดับเซลลเกิดข้ึนท่ีไมโทคอนเดรีย  

 และไรโบโซมมีอยูท้ังในเซลลพืช 

 และเซลลสัตว 

  

 

 

2. เซลล คือ หนวยพ้ืนฐานท่ีเล็กท่ีสุดของสิ่งมีชีวิต  

 ดังนั้น สิ่งมีชีวิตทุกชนิดประกอบข้ึนมาจากเซลล  

 รูปราง ขนาด และจำนวนของเซลลแตกตางกัน 

 ตามประเภทของสิ่งมีชีวิต ภายในรางกายของ 

 สิ่งมีชีวิตเดียวกันจะมีเซลลแตกตางกัน 

 ในแตละอวัยวะ 

 

 

 

3. คลอโรพลาสตและผนังเซลล เปนโครงสรางของ 

 เซลลท่ีมีอยูในเซลลพืชเทานั้น สวนไซโทพลาซึม  

 เยื่อหุมนิวเคลียส และนิวเคลียส เปนโครงสราง 

 ของเซลลท่ีมีอยูท้ังในเซลลพืชและเซลลสัตว 

 

 

 

4. สิ่งท่ีมีรวมกันในเซลลพืชและเซลลสัตว คือ  

 นิวเคลียส ไซโทพลาซึม เยื่อหุมเซลล 

 ไมโทคอนเดรีย โครงสรางท่ีทำใหเซลลพืช 

 มีรูปรางคงท่ี คือ ผนังเซลล สวนเซลลสัตว 

 ไมมีผนังเซลลจึงมีรูปรางไมคงท่ี 

5. A เปนหนาตัดของลำตนของพืชใบเลี้ยงคู และ 

 B เปนหนาตัดของลำตนของพืชใบเลี้ยงเดี่ยว 
 

 

 

6. ถาความเขมขนของแกสคารบอนไดออกไซดเพ่ิมข้ึน

 จากระดับปกติท่ีมีในอากาศ อัตราการสังเคราะห 

 ดวยแสงจะเพ่ิมสูงข้ึนตามไปดวย จนถึงระดับหนึ่ง 

 ถึงแมวาความเขมของแกสคารบอนไดออกไซด 

 จะสูงข้ึน แตอัตราการสังเคราะหดวยแสง 

 จะไมสูงข้ึนตามไปดวย ดังนั้นความเขมขนของ 

 แกสคารบอนไดออกไซดท่ีเพ่ิมข้ึน จะไมไดเพ่ิม 

 อัตราการสังเคราะหดวยแสงเสมอไป 

 

 

 

7. • เชื้อราเจริญไดดีในท่ีมีความชื้นสูง เม่ือความชื้น 

  ในหองสูงข้ึน จึงควรเปดหลอดไฟสีเขียว  

  เพ่ือชวยกำจัดเชื้อรา 

 • แกสคารบอนไดออกไซดเปนปจจัยท่ีจำเปน 

  ในการสังเคราะหดวยแสงของพืช เม่ือมีปริมาณ 

  แกสคารบอนไดออกไซดมาก จึงควรเปดหลอดไฟ 

  สีแดงเพ่ือกระตุนใหเกิดการสังเคราะหดวยแสง 

 

 

8. ปจจัยท่ีทำใหเกิดการคายน้ำไดดี คือ อุณหภูมิสูง  

 ความชื้นต่ำ แสงจา ลมพัด จำนวนใบหรือพ้ืนท่ี 

 ผิวใบมาก เปนตน 
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9. A คือ สถานการณท่ีปากใบเปด และ  

 B คือ สถานการณท่ีปากใบปด 

 เม่ือแสงอาทิตยมีความเขมสูง อุณหภูมิสูง  

 ลมพัดแรง และความชื้นต่ำ ปากใบจะเปด 

 และเม่ือเปนเหตุการณตรงกันขาม ปากใบจะปด 

 

 

 

10. น้ำปูนใสท่ีผานอากาศจากถุงพลาสติก B  

 จะขุนมัวข้ึน แตน้ำปูนใสท่ีผานอากาศจาก 

 ถุงพลาสติก A จะไมเปลี่ยนแปลง ซ่ึงเกิดข้ึน 

 จากพืชในถุง B ปลอยแกสคารบอนไดออกไซด 

 ออกมาจากการหายใจของพืชและเม่ือ 

 แกสคารบอนไดออกไซดทำปฏิกิริยากับน้ำปูนใส  

 จึงทำใหน้ำปูนใสขุนมัวข้ึน 

 

 

 

11. เม่ืออยูใกลกับแหลงกำเนิดเสียง จะไดยิน 

 เสียงดังกวาอยูไกลจากแหลงกำเนิดเสียง 

 

 

 

12. ไขไกเกาท่ีมีความหนาแนนนอยกวาไขไกใหม 

 จะลอยน้ำ เนื่องจากน้ำในไขไกเกาไดระเหยออกไป  

 ทำใหมีอากาศในฟองไขมากกวาไขไกใหม 

 การคัดแยกไขไกใหมและไขไกเกาใชหลักการ 

 ความหนาแนนเชนเดียวกับการแยกแกลบกับ 

 เมล็ดขาว ท่ีเม่ือนำไปลอยน้ำแลวแกลบซ่ึงมี 

 ความหนาแนนนอยกวาจะลอยน้ำ สวนเมล็ดขาว 

 มีความหนาแนนมากกวาจะจมน้ำ 

 

13. สารบริสุทธิ์ประกอบดวยอนุภาคชนิดเดียวกัน  

 สวนสารผสมจะมีอนุภาคตาง ๆ ผสมกัน  

 ①, ②, ④ เปนแบบจำลองอนุภาคสารผสม 

 ท่ีมีสารบริสุทธิ์ผสมกันสองชนิด  

 

 

14. จุดหลอมเหลวของน้ำแข็ง (อุณหภูมิชวง B – C)  

 และจุดเดือดของน้ำ (อุณหภูมิชวง D – E)  

 เปนลักษณะเฉพาะของสารจึงคงท่ี ไมเก่ียวของ 

 กับปริมาณของสาร 

 

 

15. ท่ีอุณหภูมิต่ำกวาจุดหลอมเหลว สารจะอยูใน 

 สถานะของแข็งท่ีอุณหภูมิระหวางจุดหลอมเหลว 

 กับจุดเดือด สารจะอยูในสถานะของเหลว 

 ท่ีอุณหภูมิสูงกวาจุดเดือด สารจะอยูในสถานะ 

 แกสท่ีจุดหลอมเหลว สารจะอยูในสถานะของแข็ง 

 รวมกับของเหลวและท่ีจุดเดือด สารจะมีสถานะ 

 ของเหลวรวมกับแกส 

 

 

16. การทดลองนี้เปนศึกษาเปรียบเทียบมวลของเทียน  

 โดยการชั่งน้ำหนักของเทียนท่ีอยูในสถานะ 

 ของแข็งและของเหลว และเปรียบเทียบปริมาตร 

 ของเทียนเม่ืออยูในสถานะของแข็งและของเหลว  

 ดังนั้นจึงทำใหทราบไดวาเม่ือมีการเปลี่ยนแปลง 

 สถานะของเทียนจะมีการเปลี่ยนแปลงมวลและ 

 ปริมาตรหรือไม อยางไร แตในการทดลองนี้  

 ไมมีการเปรียบเทียบชนิดของอนุภาคเทียน 

 ท่ีอยูในสถานะของแข็งและของเหลว 
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17. ⓐ การผลิตไฟฟาจากพลังงานความรอนของ 

  แสงอาทิตยโดยใชกระจกเวารวบรวม 

  ความรอนจากแสงอาทิตยมาไวท่ีจุดเดียวกัน 

  เพ่ือเพ่ิมปริมาณความรอนใหสูงข้ึน 

  แลวสงผานความรอนสูงไปยังตัวกลาง 

  เพ่ือนำไปใชในการหมุนกังหัน 

  เครื่องกำเนิดไฟฟา แตไมไดใชเซลลสุริยะ 

  ในการผลิตไฟฟา ซ่ึงการผลิตไฟฟาท่ีใช 

  เซลลสุริยะเปนการผลิตไฟฟาจากพลังงาน 

  แสงอาทิตย โดยท่ีเซลลสุริยะจะแปลง 

  พลังงานจากแสงอาทิตยเปนพลังงานไฟฟา 

  ไดโดยตรง 

 ⓑ การผลิตไฟฟาจากพลังงานน้ำข้ึนน้ำลง 

  ทำใหเกิดพลังงานไฟฟาโดยการหมุนกังหัน 

  ดวยพลังงานท่ีเกิดจากการไหลของน้ำทะเล 

  เนื่องจากปรากฏการณน้ำข้ึนน้ำลง  

 ⓒ เนื่องจากการผลิตไฟฟาจากพลังงาน 

  ความรอนใตพิภพเปนวิธีผลิตไฟฟาท่ีใช 

  ความรอนจากใตพ้ืนดิน ดังนั้น จึงไมได 

  รับอิทธิพลจากฤดูกาลและสภาพอากาศ 

 

 

 

 

18. ⓐ เปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพโดยใช 

 ความรอน และ ⓑ เปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

 ท่ีน้ำตาลทำปฏิกิริยากับแกสออกซิเจน 

 

 

 

 

 

19. ความหนาแนนของแตละสาร คือ  

 ⓐ 4 กรัม/มิลลิลิตร, ⓑ 3 กรัม/มิลลิลิตร, 

 ⓒ 2 กรัม/มิลลิลิตร, ⓓ 2 กรัม/มิลลิลิตร 

เนื่องจาก ⓐ, ⓑ, ⓒ มีความหนาแนน 

 แตกตางกัน ดังนั้น จึงเปนสารตางชนิดกัน 

และเนื่องจาก ⓒ กับ ⓓ ความหนาแนนเทากัน 

ดังนั้น จึงเปนสารชนิดเดียวกัน 

 

 

 

20. A เปลี่ยนสถานะเปนแกสท่ีอุณหภูมิ 1,540 oC 

 B เปลี่ยนสถานะเปนแกสท่ีอุณหภูมิ 1,510 oC 

 พบวาในน้ำอุณหภูมิ 80 oC A ละลายไดดีกวา B  

 และเนื่องจาก A มีผลตางของระดับการละลาย 

 ในน้ำตามอุณหภูมิมาก ในขณะท่ี B คอนขางคงท่ี  

 ดังนั้น เม่ือใสสารผสม A และ B ลงในน้ำ  

 แลวปลอยใหเย็นลงชา ๆ จนถึงอุณหภูมิ 50 oC 

 จะทำใหสามารถแยก A ออกมาไดมากกวา B  

 จึงพบตะกอนสาร A ท่ีกนภาชนะมากกวาสาร B 

 

 

 

21. เม่ือลูกเหล็กและวงแหวนไดรับความรอน  

 ลูกเหล็กและเสนผานศูนยกลางท้ังดานนอก 

 และดานในของวงแหวนจะขยายตัวทำใหมี 

 ปริมาตรมากข้ึน ดังนั้น ลูกเหล็กท่ีไมไดรับ 

 ความรอนจึงผานวงแหวนเหล็ก A ซ่ึงไดรับ 

 ความรอนได แตเม่ือใหความรอนกับลูกเหล็ก 

 ซ่ึงทำใหขยายขนาดข้ึน จึงไมสามารถผาน 

 วงแหวนเหล็ก B ซ่ึงไมไดรับความรอน 
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22. ในขณะท่ีน้ำเกิดการหมุนเวียนเปนวัฏจักร  

 ปริมาณของน้ำท้ังหมดไมเปลี่ยนแปลง แตจำนวน 

 ประชากรเพ่ิมข้ึนและมีการพัฒนาทางดาน 

 อุตสาหกรรม ทำใหปริมาณการใชน้ำเพ่ิมสูงข้ึน  

 และเกิดมลพิษสิ่งแวดลอม ดังนั้น ปริมาณของ 

 น้ำสะอาดท่ีสามารถนำมาใชไดจึงกำลังลดลง 

 นอกจากนี้ ในการนำน้ำท่ีใชแลวกลับมาใชใหม 

 อีกครั้งตองใชเวลาและเสียคาใชจายสูง จึงควร 

 ใชน้ำกันอยางประหยัด 

 

 

 

23.  ดาวพุธและดวงจันทรมีน้ำอยูในสถานะของแข็ง  

 มีแรงโนมถวงนอยจึงทำใหมีชั้นบรรยากาศ 

 เบาบาง ทำใหไมสามารถปองกันการเขาชนของ 

 อุกกาบาตได ดังนั้นจึงมีโอกาสท่ีอุกกาบาตจะตก 

 ถึงพ้ืนผิวของดาวพุธและดวงจันทรมากกวา 

 ดาวเคราะหดวงอ่ืน ๆ ท่ีมีชั้นบรรยากาศ 

 หนาแนนกวา 

 

 

 

24.  สามารถมองเห็นดวงจันทรเต็มดวงไดอีกครั้ง 

 หลังจากผานไปประมาณ 30 วัน 

 

 

 

25. ลักษณะเฉพาะท่ีสามารถจำแนกแรได เชน ส ี 

 ความแข็ง สีผงละเอียด แมเหล็ก การทำปฏิกิริยา 

 กรดเกลือ เปนตน 

 

 

26. หินเปนแหลงทรัพยากรแร และถูกนำมาใชเปน 

 วัสดุในงานวิศวกรรมโยธาและการกอสราง  

 หินเปนแหลงขอมูลทางสิ่งแวดลอมท่ีสำคัญ 

 โดยการวิจัยน้ำบาดาลตองอาศัยขอมูลเก่ียวกับ 

 ชั้นหินหรือหิน 

 

 

 

27. ถาหินไดรับความดันสูง แรจะจัดเรียงในทิศทาง 

 ท่ีตั้งฉากกับความดันแลวเกิดเปนลายเสน  

 เรียกวา ริ้วขนาน ริ้วขนานเห็นไดชัดเจน 

 ในหินชีสตและหินไนส แตไมปรากฏในหิน 

 ท่ีเกิดจากการแปรสภาพเพราะความรอน  

 เนื่องจากอุณหภูมิท่ีสูงมากทำใหแรในหิน 

 เกิดการตกผลึกใหม ผลึกจะมีขนาดใหญกวาเดิม 

 และมีการจับตัวแนนข้ึน มักพบในหินท่ี 

 ประกอบดวยแรชนิดเดียว เชน หินออน  

 หินควอรตไซต สวนหินปูนเกิดจากการสะสม 

 ทับถมของตะกอน จัดเปนหินตะกอน จะไมพบ 

 ริ้วขนานในหินชนิดนี้ เม่ือหินท้ัง 3 ชนิด ไดรับ 

 ความรอนจากการสัมผัสกับแมกมา ในกรณีท่ี 

 ความรอนไมสูงมากพอท่ีจะทำใหเกิดการ 

 หลอมเหลว ในหินปูนซ่ึงเปนหินตะกอนจะเกิด 

 การแปรสภาพเปนหินออนซ่ึงเปนหินแปร 

 ชนิดหนึ่ง  สวนหินควอรตไซตและหินออนเปน 

 หินแปรจะทำใหแรในหินมีการตกผลึกใหม  

 ทำใหไดขนาดของผลึกใหญข้ึน และยังคงเปน 

 หินแปรเชนเดิม  ในกรณีท่ีหินท้ัง 3 ชนิดไดรับ 

 ความรอนสูงมากพอจนทำใหเกิดการหลอมเหลว 

 ของหินท้ัง 3 ชนิดดังกลาว เม่ือเย็นตัวลงจะทำให

 เกิดเปนหินอัคนี 
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28. ③ อากาศอุณหภูมิต่ำจะมีความหนาแนนของ 

  อนุภาคอากาศมากกวาอากาศอุณหภูมิสูง 

 ④ อากาศอบอุนจะมีความกดอากาศต่ำ  

  อากาศเย็นจะมีความกดอากาศสูง 

 

 

 

29. เม่ือใหความรอนกับกระปองอะลูมิเนียมท่ีบรรจุน้ำ  

 น้ำจะเดือดกลายเปนไอ ทำใหอากาศเคลื่อนท่ี 

 ออกจากปากกระปอง ดังนั้น ขอความ ⓐ จึง 

 ถูกตอง หลังจากนั้น การทำใหกระปองเย็นทันที  

 โดยคว่ำปากกระปองอะลูมิเนียมในน้ำเย็นทันที  

 ไอน้ำท่ีอยูในกระปองจะเกิดการควบแนน  

 ทำใหภายในกระปองมีอากาศลดลง  

 ความดันอากาศต่ำกวาภายนอกกระปอง  

 ดังนั้น ขอความ ⓑ จึงไมถูกตอง ในข้ันตอน 

 คว่ำปากกระปอง หากเปลี่ยนเปนน้ำรอน  

 ไอน้ำในกระปองจะไมเกิดการควบแนน  

 กระปองจึงไมบุบ ขอความ ⓒ จึงไมถูกตอง 

 

 

 

30. ถาหินปูนทำปฏิกิริยากับกรดไฮโดรคลอริกเจือจาง  

 จะเกิดแกสคารบอนไดออกไซด ทำใหมวลของ 

 หินปูนจะลดลง ดังนั้น หลังจากผานไป 5 นาที  

 มวลของหนิปูนในบีกเกอร A จะไมเปลี่ยนแปลง  

 แตมวลของหินปูนในบีกเกอร B และผงหินปูน 

 ในบีกเกอร C จะลดลง โดยผงหินปนูในบีกเกอร C  

 จะเกิดการเปลี่ยนแปลงของมวลมากกวาหินปูน 

 ในบีกเกอร B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


